

且看美国反智主义沉渣泛起

随着新冠疫情在美国再度抬头，一些荒唐的反智观点、阴谋论等在美国各地沉渣泛起，令人侧目。很多人担心美国反智主义或在疫情反弹的催化下变本加厉，进一步拖累全球应对疫情的艰巨工作。

美国福克斯新闻频道访谈栏目主持人塔克·卡尔森日前在节目中语出惊人，称新冠病毒最初是由美国“抗疫队长”、国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇协助制造的。美国国会共和党籍众议员克莱·希金斯也“不遑多让”——他近期感染新冠病毒后，不去反思自己长期拒绝戴口罩的行为，反而把新冠病毒形容为“生化武器”。

这些言论荒谬至极、令人惊愕，是新冠疫情暴发以来反智主义在美国加速回潮的缩影。新冠病毒溯源工作应该由科学主导，基于事实和证据。美国涌现的反智主义浪潮无疑给新冠病毒溯源科学开展带来干扰、造成压力。

美国历史学家理查德·霍夫施塔特在其《美国生活中的反智主义》一书中指出，美国人有着根深蒂固的反智主义传统，信奉“你越聪明有知识，你越适合撒

旦的需要”。为了迎合这种反智传统，一些政客和媒体人士往往会选择各种反智言论。他们或是真傻，或是装傻，对反智主义推波助澜，目的是出名或捞选票。

美国坐拥世界先进医疗资源和顶尖科研能力，却在新冠疫情面前交出一份糟糕答卷，主要原因之一就是其抗疫工作长期受政治干扰，给了反智主义分子登堂入室的机会。科学家们在忙于研究遏制新冠病毒的同时，还要想方设法应对“政治病毒”，不得不花大量宝贵的时间去辟谣、同反智主义分子打“口水仗”。

这样局面的形成，美国上届联邦政府难辞其咎。新冠疫情在美国暴发初期，上届联邦政府非但没有正视威胁，还试图淡化严重性，同时夸大美国应对能力，为美国之后成为受新冠疫情影响最严重国家之一埋下祸根。而随着疫情不断恶化，美国某些政客不去反思和总结工作失误，反而为了“甩锅”倒向反智主义，不断捏造阴谋论，甚至把本国一些科学家当成口诛笔伐的靶子，福奇等人就因此收到过死亡威胁。

新一届联邦政府上台后，美国加快推进民众接种新冠疫苗，疫情一度好转。过去数月，美国各地陆续解除防疫措施，白宫也迫不及待在今年“独立日”宣称美国接近摆脱新冠疫情。可残酷的现实是，美国近期新增新冠确诊病例、死亡病例、住院病例等疫情核心指标严重反弹，福奇直言，在应对疫情的进程中，美国正走在错误方向上。

美国官方和媒体叙事与现实及民众观感之间的巨大差距正在损耗其公信力，当局想要通过恢复口罩令、鼓励民众尽快接种疫苗等措施遏制新一轮疫情蔓延无疑面临更大阻力和质疑。反智主义分子则乘虚而入，变本加厉地搬弄是非，想要把人们的注意力转移到虚假信息以及阴谋论上，然后从政治和意识形态角度大做文章。

此外，白宫在新冠病毒溯源问题上的政治化操弄也在助推反智主义大行其道。美国情报机构正在按白宫指示调查新冠病毒起源，确认病毒是否从实验室泄漏。美国乔治敦大学全球卫生政策和项目主任马修·卡瓦纳近期在接受美国媒体采访时说，如果白宫在新冠病毒溯源问题上想要科学解释，应该找卫生部门而非情报机构负责调查，政治正在通过危险的方式引导人们的认知。

对反智主义来说，没有最荒唐，只有更荒唐。不难想象，若新冠疫情在美国再度恶化，美国政坛、媒体和大众舆论中很可能冒出更多反智言论，甚至是一些疯狂、极端的观点。大家见多了可能就见怪不怪，大可一笑之。不过，反智主义不仅无助美国自身应对新一轮疫情带来的巨大挑战，也将为全球抗疫合作以及新冠病毒研究、溯源等工作制造更多干扰和障碍，国际社会应对此保持警惕。

新华社北京8月4日电

新华国际时评

人民日报评论员

8月2日，美国国会众议院有关议员公布了所谓“新冠病毒溯源报告”更新版。这份老调重弹的报告，继续兜售所谓“中国实验室泄漏论”的陈天大谎，却没有任何证据支撑，没有丝毫可信度与科学性可言。这种毫无道德底线的卑劣行径再次表明，为了政治私利不断污蔑抹黑中国，美国政客已经陷入了走火入魔的境地。

眼下，德尔塔变异毒株正在全球快速蔓延，全球新冠肺炎累计确诊病例接近2亿例；美国每日新增确诊病例数、住院病例数、死亡病例数等疫情核心指标严重反弹。在这样一个危机时刻，美国政客却置本国人民生命健康于不顾，大搞疫情政治化、病毒污名化、溯源工具化，严重干扰和破坏病毒溯源研究的科学性和严肃性，严重干扰和破坏全球疫情防控合作大局。美国政客的所作所为，实际上已成为病毒“帮凶”，堪

称危害更大的“政治病毒”，这种行径既不道德，也不得人心，只会以失败告终。

一段时间以来，国际社会已有越来越多2019年下半年全球多点多地出现新冠肺炎病例的报道，仅在美国就有至少五个州的新冠病毒感染情况早于美国首例确诊病例报告时间。这也再次说明，新冠病毒溯源是一个复杂的科学问题，应基于全球视野，由全球科学家合作开展。然而，美国政客依然视科学和事实而不见，执迷于政治操弄，“拿着结论找证据”，大搞“有罪推定”，妄图将莫须有的罪名强加给中国。为了实现“实验室泄漏论”的预设立场，他们罔顾事实、违背科学，竟然动用情报部门搞溯源调查，甚至建议政府花钱买“证据”。这种“溯源恐怖主义”，成为美式霸权思维和霸凌行径的又一注脚。

人们看到，从美国上届政府喊出的第一声“中国病毒”开始，美国一直在全世界散布病毒污名化言论。这种政治操弄的目的，说穿了，就是要

推卸美国自身抗疫失败的责任，为打压、遏制中国的发展再找一个借口而已。为了实现这个目的，美国四处挥舞“黑手”，通过胁迫、施压等方式，妄图使科学家在其霸权、霸凌面前低头，转而支持“实验室泄漏论”。许多不愿屈服的科学人士因此饱受人身攻击和谩骂威胁，有的专家不得不辞职以维护其所坚守的科学立场。正因如此，要推动新冠病毒溯源，首先要彻底清理借疫情甩锅推责、大搞歧视和胁迫的“政治病毒”。

公道自在人心，谎言终将破产。美国借溯源问题搞政治操弄的做法已经遭到国际社会普遍反对。有智库近日公布了在全球几大社交媒体平台进行的一项调查结果，参与投票的全球网民80%认为新冠病毒溯源问题已经被政治化。截至目前，已有70个国家致函世卫组织总干事、发表声明等方式，反对溯源问题政治化，强调中国—世卫组织联合研究报告应该得到维护。连日来，多国政要、媒体、专家、民众纷纷以

不同方式发声，谴责美国将溯源政治化的做法，同美国裹挟少数国家搞政治操弄、反对科学、歪曲事实形成鲜明对照，充分反映了国际社会的公义所在和人心向背。

世人不会忘记，2003年，美国以一瓶洗衣粉作为“证据”指责伊拉克拥有大规模杀伤性武器。这种“洗衣粉式裁赃”，成为美国外交史上最大污点之一。今天，倘若美国还要故伎重施，那将不仅是对科学的公然侮辱，更是对中国的严重误判，对世界的巨大挑衅。新冠病毒是全球公敌，病毒溯源政治化也是全球公敌。我们正告美国政客，在事实科学正义面前，政治操弄注定不得人心。把精力放在抗击疫情、拯救生命上，停止借疫情搞政治操弄、甩锅推责的把戏，这才是对本国人民负责的态度，也是对全球公共卫生事业负责的态度。

新华社北京8月4日电

新华热评

连日来，在中国共产党历史展览馆举办的“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”，持续吸引社会各界各界人士踊跃参观。展览在带领广大党员干部回溯百年征程、感受红色气质的同时，更激发大家赓续红色血脉的使命感和责任感，誓将党的光荣传统永传扬。

百年征程中，不管面对怎样的复杂形势和任务，不论遇到什么样的惊涛骇浪，党都始终带领人民攻坚克难，沿着正确方向前进。取得的举世瞩目的成就，彰显出红色血脉代代相传、生生不息的磅礴伟力。

在党史展览馆，一件件实物和展板让参观者直观感受到从革命战争年代到新时代，一代代中国共产党人不怕牺牲、英勇斗争的精神面貌，展现了我们党的梦想和追求、情怀和担当、牺牲和奉献，汇聚成我们党的红色血脉。

通过这堂生动的党史教育课，参观者更加认清了当代中国所处的历史方位，增强了历史定力，明确了使命目标。

彩虹和风雨共生，机遇和挑战并存，这是亘古不变的辩证法则。面向未来，更需要我们继承和发扬党的光荣传统，不忘初心、牢记使命，在鉴往知来中奋力前行，开创新的历史伟业。（记者刘硕）

新华社北京8月4日电

那一哭的善良

许基仁视点

前几天，我的同事写了一则短消息《对手受伤退赛，何冰娇泣不成声：我想好好跟她拼完这场球》，引起的反响并不大，但我看了却很受触动。

在7月29日进行的东京奥运会羽毛球女单八分之一决赛中，美国选手张蓓雯先胜一局后，第二局却突然受伤倒地而弃赛，被轮椅推出场地。中国选手何冰娇不战而胜。但在混采区里，何冰娇却向记者表示以这种方式进下一轮很意外，随后流下了眼泪。何冰娇说，她看不得别人受伤，希望对方伤势不要特别严重，“如果可以的话，我想好好跟她拼完这场球”。

场上是对手，场下是朋友，虽是老生常谈，却是至理名言，场上只有对手，没有敌人；场下是朋友，不是对手。正如这则消息开头说的那样：什么

是对手？是拼到你死我活，也是惺惺相惜。但遗憾的是竞技场上却不是永远这般美好。有的人把冷酷带到了竞技场，看到对手受伤而暗自庆幸，甚至幸灾乐祸；有的人甚至把对手当敌人，为扫清竞技场上的障碍而不择手段，使用违反竞赛规则和体育道德的手段打击对手。这方面最典型的例证是二十多年前发生在美国花样滑冰界的一桩丑闻。

1994年1月，美国全国花样滑冰锦标赛暨利勒哈默尔冬奥会选拔赛举行前夕，女子单人滑选手哈丁指使前夫吉洛派私人持棍打伤了队友克里根，意在阻止克里根取得好成绩，自己取而代之。哈丁如愿以偿取得了女子单人滑冠军并代表美国参加冬奥会。所幸克里根也及时痊愈，在没有参加国内选拔赛的情况下破例获准代表美国参加冬奥会，并最终获得女子单人滑亚军，而哈丁仅获得第八。冬奥会后，眼看纸包不住火，哈丁承认自己是克里根遇袭事件的幕后指使，她被剥夺了全国冠军头衔，终身禁赛，并被判处公益劳动200小时。恶有恶报，哈丁从此远离花滑界，转行当了一名拳击手，靠打拳作秀混迹江湖。哈丁这个名字，永远钉在了体育的耻辱柱上。

何冰娇和哈丁，代表了体育价值观的两极，前者崇高而后者卑劣。何冰娇那一哭，当时应该没有想那么多，只是真情流露，率性而为，但却凸显中国年轻一代运动员的善良天性和人性光辉。何冰娇表示“我想好好跟她拼完这场球”，也许她的潜意识里觉得胜之不武，宁可冒着失败的风险用堂堂正正的比赛来打开通向胜利之门。这是正直而又可贵的体育价值观，值得大力弘扬。

奥运会是全球运动员欢聚的舞台，在全球疫情尚未得到完全控制的情况下，各国和地区运动员齐聚东京，为金牌而来，更为友谊而聚。



7月29日，何冰娇在安慰哭泣的张蓓雯。

新华社记者杨磊摄

我们看到，有多少前一刻还拼得你死我活的运动员，下一刻在痛失金牌后微笑着向冠军祝贺；我们看到，中国选手张雨霏等与身患白血病后重返泳池的日本选手池江璃花子相拥告慰；我们看到，乒乓球女单颁奖典礼，日本铜牌获得者伊藤美诚善意提醒中国选手孙颖莎摆正银牌，而中国金牌得主陈梦则把伊藤美诚拉上冠军台合影留念；我们看到，意大利和卡塔尔男子跳高选手并列冠军后久久拥抱，并与各自家人视频

连线分享喜悦……这才是体育该有的样子。

但我们也看到，网络上一些人把不该有的偏见乃至仇恨倾注到奥林匹克竞技场上，把竞技场上的对手当作敌人，甚至“网暴”中外选手。这种看似“爱国”的行为实际上损毁了中国的国际形象，也违背了奥林匹克精神和体育道德。

何冰娇那一哭，善良本真，而奥林匹克的伟大，正是由无数个这样细小的光亮汇聚而成。（记者许基仁、丁文娴）新华社东京8月4日电

向奥运赛场的“老将”致敬

本报评论员
王若辰

奥运赛场

上，能刷新的纪录除了比赛成绩，还有运动员参与奥运会的届数、获奖牌总数、蝉联冠军次数，以及运动员的年龄。

乌兹别克斯坦体操名将丘索维金娜，刚结束第8次奥运之旅。当年她退役后复出参赛，是想给患白血病的儿子筹集医药费；如今儿子已病愈，46岁的丘索维金娜仍在积极参赛。这位与“00后”同台竞技的“高龄选手”一直初心不改：“我就是喜欢体操……我喜欢体育，我知道它是什么，我想成为一个快乐的人。”

东京奥运会上，还有比丘索维金娜更年长的选手——58岁的卢森堡华裔乒乓球名将倪夏莲。在乒乓球女子单打第二轮比赛中，倪夏莲与比自己小41岁的韩国选手申裕斌鏖战

一个多小时，最终3:4惜败。此前，她曾获乒乓球世锦赛冠军并5次赢得奥运会入场券。倪夏莲说，小时候写作文，自己写的理想是“要打世界冠军”，被同学们笑话“太不现实”，热爱运动的她感到不可理解：“怎么没有人这么写？理想当然可以是远大的目标！”

竞技体育当然是年轻人的主场，但奥运会的开放之处在于，很多项目都没有给参赛选手的年龄设置上限。于是，32岁的短跑选手苏炳添刷新了男子百米亚洲纪录，超越了“23岁的自己”；刷新多个奥运会纪录的举重冠军吕小军，今年已经37岁；52岁的马术运动员李振强“老骥出征”，成为中国队最年长的选手；七战奥运的澳大利亚马术选手玛丽·汉娜，更已届66岁高龄……

奥运赛场上那些大龄选手，有些是大器晚成，首次参加奥运，正在品尝“终于梦圆”的苦辣酸甜；也有很多已荣誉等身，一再出战的动力来

源于对项目的“舍不得”“离不开”，运动就是他们的“快乐源泉”。作为选手，他们对金牌或许有渴望，但在金牌之外，支撑他们熬过训练的艰难与枯燥、忍受伤病的折磨与困扰的，是超越自我、挑战极限、坚持不懈、永不言弃的体育精神。

热爱面前，没有年龄差别；拼搏背后，没有老幼之分。对于参与竞技体育的专业运动员来说，也许有“正当时”与“高龄”的区别，但对大众而言，运动这件事，多早开始都不怕早，多晚开始都不嫌晚——此刻，总早于明天。有网友说，看了这届奥运会，更爱国了、更爱运动了，还修正了审美，缓解了年龄焦虑。

对热爱运动、热爱体育的运动员来说，奥运会是一个逐梦的舞台。有些选手可能很难摘金夺银，但超越自我、无限接近梦想的过程，本身就值得点赞。那些“老将”们身上闪耀的体育精神、奥林匹克精神，让奥运会本身也有了更多光彩。向他们致敬！

西藏电网也先后经历了1985年首条110千伏输电线路投运；上世纪90年代末拉萨与山南电网率先联网；21世纪初藏中电网基本形成；2020年，阿里与藏中电网联网工程建成投运，西藏实现主电网全区覆盖……

进入新时期，西藏绿电在点亮雪域高原的同时，借助“西电东送”走出高原。数据显示：2015年至2020年底，西藏累计外送清洁电力65亿千瓦时，在减少二氧化碳排放的同时，正把高原资源优势转化为经济优势。按照规划，2025年西藏水电已建和在建装机容量将突破1500万千瓦，光伏太阳能装机容量突破1000万千瓦。

西藏自治区社科院农村经济研究所副所长徐伍达表示，在国家大力推进碳达峰、碳中和的背景下，西藏迎来清洁能源快速发展重大机遇，这对促进农牧区能源结构调整、有效保护原生植被意义重大。

新华社拉萨8月4日电

每日一评

每日一评

新华社北京8月4日电